

声声关民生 句句透真情



以社会需求设置大学专业

■河北省邯郸百货集团总经理韩玉臣代表：

一个家庭用全部积蓄供孩子上大学，毕业后却难以找到工作，这对一个老百姓家庭会产生很大的影响。各级政府应把扩大就业作为第一要务来抓，运用政策引导、资金投入支持发展现代服务业等拓展就业岗位的产业。加强高校教育教学体制改革，使学生的培养更适应社会需要，应以人才需求作为大学专业设置的首选。（本报记者 邢兆远）

建立科学的教育评价体系

■山东临沂市第一实验小学副校长张淑琴代表：

很多学校依然在应试教育的体制下运转，评价学生只用学习成绩衡量，剥夺了人的个性发展、全面发展。要尊重人的地位、人的尊严、人的权利、人的需要，更新教育观念，建立起科学的教育评价体系，使社会、学校、家庭形成合力，为学生的健康成长、全面发展创造环境与条件。（本报记者 邢兆远）

努力发掘校训的核心精神

■集美大学校长苏文金代表：

一所大学的校训在多年的办学过程中，会凝结出深厚的文化内涵。以集美大学为例，就以“诚毅”作为本校的校训，九十多年来，一代又一代集美学子在“诚毅”精神感召下，不断使校训的精神得到发扬。现在，很多地方都是提炼地方精神，我建议在校园文化过程中，努力发掘校训的核心精神，并以此对学生潜移默化地进行教育。（本报记者 周龙）

西部“入园难”亟待破解

■云南省梁河县工商联副主席梁晓丹代表：

建议针对西部省区国家级扶贫工作重点县加快改建、扩建地州级、县级中心幼儿园的速度，加快建设乡镇公立幼儿园；从政策、资金、人才等方面大力支持民办幼儿园，特别是少数民族地区乡村民办幼儿园的发展；加大对幼儿园校车安全等问题的重视，要把各类幼儿园建设纳入财政预算。（本报记者 户华为）

下力气提升农村师资力量

■江西省赣州市文清路小学校长刘艳琼代表：

建议政府和教育行政部门，想尽一切办法提高农村教师的经济待遇，使农村教师无后顾之忧安心工作。同时，放宽选聘农村教师的条件和范围，出台鼓励城区教师支援农村教育的政策，把先进的教学理念和方法传递给农村学校。（本报记者 甄澄）

文化执法队伍应统一授权

■湖南常德纺织机械有限公司弹簧工代朝霞代表：

有些地方文化市场综合执法队伍由当地的文广新局委托执法，这样，就与《行政强制法》相冲突，文化市场综合执法队伍陷入了不能行使行政强制权，或在地方政府要监管好市场压力下违法行使强制权的两难境地。建议文化市场综合执法队伍统一由省政府授权行使执法权力，从而保障执法队伍的公信力和执法力度。（本报记者 贾宇）

为中小企业搭好服务平台

■湖南忘不了服饰有限公司董事长罗美元代表：

建议政府搭建一个好的公共服务平台，帮助中小企业明确发展方向，突破发展瓶颈。进一步完善扶持中小企业政策体系，大力推进公共服务平台建设，着力提高中小企业整体素质，加大信息化改造传统产业扶持力度，帮助企业提高快速反应的市场能力，加强大宗生产资料的价格管理，切实减轻中小企业负担。（本报记者 李慧）

建立中药材资源保护机制

■中国中医科学院首席研究员曹洪欣代表：

我国目前400余种常见中药材中，每年都有20%的品种出现短缺。目前，由于缺乏有效的监管，乱挖、乱采现象十分严重，中药材种植面积不断萎缩。而最近的“养熊取胆”风波更带出了中医药动物药资源保护和利用的困境。应尽快在法律层面建立中药材资源保护机制，处理好中药材资源保护和利用的关系。（本报记者 杨亮）

加强语音信息的安全管理

■安徽科大讯飞信息技术股份有限公司董事长刘庆峰代表：

随着科技发展，语音信息被大量运用于银行、电信等领域。建议加强语音信息的安全管理，尽快启动对语音声纹安全保护工作，建立针对移动互联网语音应用和服务的审查和准入机制，规范通过云计算方式提供语音服务的商业化运营资格，同时加大对语音核心技术及语音云计算平台研发支持力度。（本报记者 殷弘）

垃圾处理要资源化再利用

■中国侨联常委、哈尔滨亿丰集团董事局主席冯燕代表：

建议建立生活垃圾资源化再利用的循环经济模式，制定相关配套政策法规，全面推进城市生活垃圾资源化再利用。明确垃圾处理的主体、责任、权利、要求和规范，使垃圾处理在规范化、法制化轨道上发展。建立各类废物回收制度和促进垃圾循环经济的激励制度。（本报特约记者 朱伟华）

独生子女补助标准应统一

■黑龙江华电能源股份有限公司牡丹江第二发电厂锅炉检修工人李华代表：

建议国家提高独生子女补助标准，并在全国范围制定统一标准。避免单纯与个人在岗工资挂钩，从而造成奖励政策补助上的差距。在实施过程中，解决好独生子女费发放年限不等问题，根据人口和计划生育法，统一独生子女费的发放年限为18周岁。（本报特约记者 朱伟华）

健全乡村公路的管护机制

■河北省武安市白沙村党支部书记侯二河代表：

乡村公路是连接农村与城镇的纽带。随着经济建设的发展，在“村村通”工程中修建的乡村公路出现承载力低和破损严重等问题。由于当时设计的路面狭窄，难以适应大型车辆增多，车流增大的新情况，建议健全完善乡村公路管护机制，把乡村公路纳入县级交通部门统一规划，实行分包包干、分段包干管护维修。（本报记者 柳霞）

创新内涵应不断拓展延伸

■研祥集团董事局主席陈志列委员：

创新不一定是颠覆性的，也不一定是革命性的。把产品设计得更细致化一点、更人性化一点也是一种创新；把服务做得更细致一些，品质把关更严一些，也会为创新提供更可靠的基石。在提倡持续创新能力的今天，只有不断变化的创新才能更好地前进发展，一味抱着一种方式则只有死路一条。（本报记者 张蕾）

嫦娥三号 2013 年软着陆月球 将进行月球探测与月面巡视勘察

本报北京3月13日电 记者邢宇皓今天从国家国防科工局获悉，近日经中国探月工程重大专项领导小组会议审议，我国探月工程二期嫦娥三号任务，正式由初样研制转入正样研制阶段。嫦娥三号探测器计划2013年发射，进行月球软着陆探测与月面巡视勘察。嫦娥三号探测器计划2013年发射，进行月球软着陆探测与月面巡视勘察。嫦娥三号任务是探月工程二期的关键任务，将突破月球软着陆、月面巡视勘察、月面生存、深空测控通信与遥操作，将实现我国首次在地外天体上的软着陆，使我国月球和深空探测技术实现新的跨越。日前，国防科工局发布了二期工程嫦娥二号所获得的国际上首个7米分辨率全月球影像图。作为世界上第一个从月球轨道飞往日-地拉格朗日L2点的飞行器，目前嫦娥二号已在L2点安全绕飞6个多月，获取了大量空间环境科学数据。



走出去，世界更精彩

本报记者 韩业庭 李建斌 梁若冰 潘睿

“桃花点点开在圪梁梁上，亲圪蛋蛋跪在石板上洗衣裳……”悠扬悦耳的山西民歌《亲圪蛋下河洗衣裳》，在歌舞杂技演员们精彩的伴奏下更让人回味无穷。3月13日一大早，在太原市歌舞杂技团排练大厅，演员们正加紧对歌舞情景剧《桃花红》进行最后打磨。4月24日，《桃花红》将在国家大剧院首演，随后就将赴国外进行商业巡演。

提起这次演出，团长王剑颇为激动。“从太原到北京，从国内到国外，不仅仅是演出场所的简单改变，还意味着我们开始被国内外主流演艺市场接受。”王剑说。

2009年底转企改制，时任太原市文化局文艺处处长王剑自愿放弃公务员身份，到新组建的歌剧团当了团长。

地方院团要发展壮大，必须走出自己的“一亩三分地”。为此，王剑给团里定下几条规矩：导演一定请最好的，演出服装和道具一定做最好的，上场的演员必须是最棒的，用精品叩开巨大的外部市场。

2010年2月，太原市歌舞杂技团应邀赴台湾进行交流演出。一到目的地，领队卫建勇就试探着跟演出商谈长期合作事宜。可谁知一开口，就吃了个闭门羹。人家觉得太原歌舞杂技团不过是个地方院团，水平高不到哪去，演出不会有多少人看。

“那就让演出证明一切吧。”卫建勇私下里给队员们暗暗鼓劲。一场演出之后，观众们口耳相传节目的精彩。接下来几天，演出场被围得水泄不通。见此情景，演出商主动与歌舞杂技团续订了两次合同，本来两个月的演出，一下子演了5个月，创下了大陆院团赴台演出时间最长的纪录。

此后，太原市歌舞杂技团的路越走越宽。2011年2月10日，他们竟把演出舞台搬到了美国的NBA赛场上。当老外看到比赛中场休息时的表演，不再是美女热舞，而是中国的杂技时，一个个惊讶地张大了嘴巴。7月，歌舞杂技团一下子又派出了4支队伍到韩国、美国、西班牙、法国演出。其中，韩国、美国的演出合同是一年的，时至今日，这两支队伍仍在国外。

日益增加的演出订单，使演员愈发不够用，团里时不时得向兄弟单位借调演员，这使王剑认识到加快人才培养的重要性。

“杂技演员的职业寿命最长30岁，舞蹈演员最长不过40岁。如果不能随时更新人才库，用不了三五年，演出队伍就会青黄不接，别说走出去，立足本地都难！”王剑说。

为此，太原歌舞杂技团从最难培养、最难留住的人才入手，通过“挖苗子、请专家、团自带”的方式，大力推进人才战略。经过几年努力，太原市歌舞杂技团已形成“台上演着一批，台下练着一批，后备着一批”的人才梯队。以杂技分团为例，演员已由2007年的21人发展到目前的40多名演员，50多名学员的队伍，可以同时形成几支队伍赴国外演出。

在院团内部，王剑积极挖掘每个人的优势，努力把个人培养成“一专多能”的人才。“杂技演员、声乐演员可以学跳舞，舞蹈演员也可练杂技。”经过培养，原本对舞蹈一窍不通的刘影、秦二建、蓝世雄等杂技演员，现在个个“舞功了得”。刘影更是担任了歌舞剧《桃花红》的女主角。

要走国际路线，节目内容也要有自己的特色，还要融入不同的文化元素。“《桃花红》把‘点’落在了山西民歌上，而杂技《晋舞舞王》则跳起了迪斯科，唱起了流行歌曲。”王剑介绍说。

（本报太原3月13日电）



歌舞情景剧《桃花红》剧照。（资料图片，太原市歌舞杂技团提供）

杰出教育家、西安翻译学院创始人 丁祖诒教授病逝

本报西安3月13日电（记者杨永林、张哲浩）3月12日13时50分，中国当代杰出的民办教育家、西安翻译学院创始人、董事长丁祖诒教授因病医治无效，在西安溘然长逝，享年73岁。

丁祖诒教授生于1939年8月29日，祖籍江苏省洪泽县老子山镇。1987年，他毅然辞去大学公职，创建了民办西安翻译学院。2005年，学院被国家教育部正式批准为民办本科高校，其独特的“专业+外语+现代化技能”教育模式成为中国民办教育界创新变革的标志性符号。2002年5月18日，光明日报对其教育理念和教学模式进行了专题研讨。

全国范围大检查教材教辅质量

本报北京3月13日电（记者刘彬、李苑）时值消费者权益保护日来临之际，新闻出版总署今天正式启动2012年“3·15”出版产品质量活动，质量监督检测的重点为教材教辅产品和食品包装装潢印刷品。

据悉，今年质检活动的检测范围包括：国家和省级九年义务教育指定教材、与指定教材配套的辅助用书和音像电子出版产品、食品包装装潢印刷品。检测以检查产品的印刷、装订、复制和环保质量为主，对指定教材、教辅、食品包装装潢印刷品进行印刷、装订和环保质量检测；对教辅材料要同时

印刷复制发行监管 专项行动启动

本报北京3月13日电（记者刘彬、李苑）新闻出版总署今天发出通知，要求开展加强印刷复制发行监管专项行动。

日前，新闻出版总署联合全国“扫黄打非”办公室、国家版权局和公安部组成检查组，对北京、山西、甘肃、四川、辽宁、河南和重庆等重点地区的印刷复制发行企业及出版物市场进行专项检查时，发现一些问题，如印刷企业非法委托从事印制业务，擅自接受委托印制业务，印刷经营许可证违规出租或转让，出版物发行企业违规销售非法出版物、出版物批发交易市场管理不到位等。

通知说，此次专项行动将加强对印刷复制发行企业的检查和监督，严格落实各项管

全国公安机关多措并举 规范执法保障人权

本报北京3月13日电（记者赵达）《刑事诉讼法修正案（草案）》提交十一届全国人大五次会议审议，引发社会各界广泛关注。记者日前从公安部获悉，公安机关将不断改进完善工作机制，采取多种措施规范执法、保障人权。

公安部有关负责人表示，《刑事诉讼法修正案（草案）》对于保障诉讼参与人的合法权益、推进国家民主法治进程具有重要意义，也对公安刑事执法工作和执法水平提出了更高要求。

近年来，全国公安机关不断加强监管民警的教育，牢固树立人权保障观念。目前全国已有超过2100个看守所实现对社会开放。全国看守所普遍实行在押人员权利义务告知制度、在押人员投诉调查处理机制和特邀监督员巡查监督机制，每个监室都设有紧急报警装置和检察信箱，保障被监管人员的投诉权。大多数看守所还推出了律师会见预约等保障被监管人员诉讼权利的措施。

去年，公安部修改完善了《公安机关执法细则》，对调查取证、审查判断证据、证据的保管、使用和移交等进行了全面规范，并增加了非法证据排除的相关规定。为规范证据管理，公安部还制定了《公安机关涉案财物管理若干规定》，建立了统一管理、办案与保管相分离的证物管理模式。

为预防和遏制刑讯逼供等非法取证问题，2010年以来，各地公安机关按照公安部要求对执法办案场所开展规范化改造，办案区与其他功能区实行物理隔离并安装电子监控设备，犯罪嫌疑人被带至公安机关后必须直接进入办案区；看守所讯问室实行物理隔离，确保讯问人不直接接触在押人员，并实行全程录音录像。截至去年底，全国已有77.2%的派出所完成了规范化改造，今年年底前将全部完成改造任务。

宁波：博士生考村官

本报宁波3月13日电（记者严红枫）今年浙江省宁波市大学生村官招聘，有两名博士生报考村官。来自浙江大学哲学专业的博士研究生张天和和中国农业大学农业资源与环境专业的博士研究生严云，他们成为宁波自2008年开始选聘“大学生村官”以来，首度出现的“博士报考者”。今年共有近6000人报考宁波市“大学生村官”职位，这些报考者中，共有348名“211”、“985”重点院校毕业生参加择优选聘，其中硕士研究生118人，博士生2人。宁波市此次共选聘300名高校毕业生到村任职。